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Előfizetési felhívás
az „Erdélyi Gazda44 1879-iki évfolyamára.

Az „Erdélyi Gazda“ ára egész évre csak 2 
forint; féléves előfizetéseket nem fogadunk el.

Lapunk terjesztése érdekében fáradozó , szi
ves gyűjtőknek, 10 egyszerre beküldött előfizető 
után, egy tiszteletpéidánynyal szolgálunk.

Olcsó hirdetési rovatunkat — melynek 
árai 1879 januárhó l-étől tetemesen le lettek szál
lítva — ajánljuk az eladók és vevők szives figyel
mébe.

A szerkesztőség.

Havi emlékeztető.
Január.

Ház és udvar. A magtári gabonakészletek forgatása olyankor teljesí
tendő, midőn zivataros időben, a cselédség külső munkát nem 
végezhet; ugyanakkor rostáltatunk, seprűt köttetünk, vagy szer
számfát nagyoltatunk.

A jégvermek jéggel töltetnek meg.
Ákáczfa-mag ez időben sikeresen szedhető.
Az épületek és falak mellől a havat ellapátoljuk és a la

posabb háztetőkről lehányiuk.
Széna- szalma- polyvakazalokon varjut nem kell tűrni.
Aluli hónapban netán elmaradt nád vágás sietősen be vég

zendő.
Szerszám- és épület fát, a bognárok és ácsok számára, le

vágatjuk.

Cselédváltozások miatt minden eszközt pontosan leltáro
zunk, az uj cselédek szigorú rendhez szoktatandók. Tűzi- és 
fűtőanyagokat takarékosan szolgáltatjuk ki.

Szántóföld. A fagy és hó miatt minden mivelési munka szünetel; az
- egész igás erőt a trágyakészlet kihordására fordítjuk.

A trágya szaporítása főgondjaink közé tartozik. Az ujon- 
, nan származott istállói ganéjt trágyadombra rakatjuk; csak kel

lően megért trágyát kell kihordani.
.Lágy időben szántás, árokásás folytatandó. Olvadás eseté

ben a vizbarázdák kijavitandók, a hó- és esővíz lebocsátandó, 
nehogy a vetések a meggyűlt víz alatt kivesszenek.

Kemény fagy idején, ősszel megbokrosodott búza és rozs
vetéseken birkát legeltethetünk ; buján fejlett repczevetésnek 
sem árt, ha birka vagy gúlyabeli marha megtapossa, midőn a 
fagyos talajt nagyobb hő takarja. A meddő sertések is haszon
nal járhatnak a repczén.

A rétek és kaszálókon feliiltrágyázásnál egyéb teendő nincs. A még 
gyűjtött hamut, még a kilugzottat is, a rétekre hordjuk ki. Fe
lül hintendő réti trágya-anyagot képez még a korom, márga, 
iszapföld, televény és vegytrágya. A felültrágyázott kaszáló az 
idő kinyiltával okvetlenül megfogasolandó. :

Gyengébb vagy elvénült luczernásokat érett, apró ganajjal 
felültrágyázzuk.

Állattenyésztés. Az istállók szellőztetése, a származott trágya rendes 
kihordása, főgondjaink közé tartozik. Munkában megizzadt igás 
állatokat minden léghuzamtól, meghűléstől védelmeznünk kell. 

Minden itatás után a vályúból a viz kibocsátandó, de ha 
mégis belefagyna, akkor itatás előtt a jeget felvágatjuk, nehogy 
az állat jeges vizet igyék és megbetegedjék.

Rendes só adagról gondoskodunk.
Tiszta, száraz fekhely, kefélés, vakarás, általában a bőr

nek tisztántartása, az állati egészség fenntartására mulhatlanul 
szükséges.

A leborjuzandó és leborjuzott tehenek a tejelés előmoz
dítása végett, ha lehet gumófélekkel (répa, burgonya sat.) és 
zamatos szénával élelmeztetnek. A gulyások szemmel tartandók 
nehogy a borjúk elől elfejjék a tejét.

Hideg időben csekélyebb tápértékkel bíró szalma és poly- 
vafélék megótethetők. A fejős tehenek azonban kevés szénát 
és ha lehetséges szecskával, golyvával fűllosztett apróra vágott 
gumókat (répát, helyenként burgonyát) kapnak.
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A ménesbeli lovak apró szalmát zab pótlékkal kapjanak. 
Vemhes kanczák és csikók különös kedvezményben ré

szesülnek ; utóbbiak kevés sárga- vagy burgundi répa mellett 
jó egészségnek örvendenek.

Göbölyök hizlalása, miután e hónap végén a gumók fogy
nak, árpa- vagy törökbuza darával folytatandó.

Sertés fiaztató ketreczeket rendbe hozva szalmával behint
jük és a koczákat fiadzás előtt 10—14 nappal beszoktatjuk.

Hízó sertéseknek, ha étvágyuk vész, kevés apróra vágott 
nyers hús nyújtandó.

A juhok, bár álláson esznek, mégis miután az egészség 
fenntartásához mozgás szükséges, mindennap rövidebb 
hosszabb ideig járjanak, keresgéljenek száraz avart, kórót, stb. 
De ha enni valót nem találnak is, a megsétáltatás épen oly 
sziikségns, mint annak idejében a nyugvás.

A szárnyas házi állatok óljai legyenek elég tágasak, me
legek ; vályujokba töltsünk meleg vizet és minthogy a kapará
szásból meg nem élnek, segítsük őket hulladékkal, törökbuzá- 
val, zabbal.

Szőlő. Újonnan beállítandó szőlőknek a helyet rigolozzuk, még pedig': 
pihent szűz földet 70 centimeternyire (2 láb), a melyben már 
régebben is szőlő volt 1 méternyire (3 láb), megforgatjuk úgy, 
hogy a földnek régi elsoványodott felszíne a kiásott ároknak 
mindig fenekére essék, a fenékről pedig a felszínre jusson, 
mert a méternyi mélységből felhozott föld csak akkor lesz al
kalmas a növény táplálására, ha azt a levegő és viz hatása 
feloldotta és megtermékenyítette. Ha a holt föld ismét á mély
ségbe jutna, haszontalan munkát végeztünk volna, elzárván azt 
a levegő, víz és fagy előkészítő befolyásától. A trágyahordás 
is most előnnyel végezhető, a trágyázást azonban hagyjuk ta
vaszra, mikor az első kapát adjuk a szőlőnek, ekkor a trágya 
mindjárt kellőleg be is ledetik földdel és hatása a kimelegedő 
talajban sokkal nagyobb, mint lett volna télen. Trágyázásra, 

■ legjobb a félig evődött és nem korhadt trágya; ez utóbbit csak 
ültetésnél használjuk.

Pincze. A pinczében folylattatik az uj boroknak deczemberben meg
kezdett dajkálása, le kell azokat most seprőjükről huzni, habár 
zavarosak volnának is, annál hamarább tisztulnak majd meg. 
Ezen első lehúzásnál mennél több levegőt kapjon az ifjú bor, 
azért bocsássuk a csapaljába és szürcsölgessük a sajtárral foly
tonosan ; a levegő élenyiti a bornak még durva alkatrészeit ós 
gyorsítja az érést. Az egészséges bort sem egyszer, sem 
másszor kénezni nem szabad, régi szokás ugyan, 
de rósz is, legkisebb javára sincs a bornak, a beteg botoknál 
is csak okkal móddal a maga helyén alkalmazzuk. A borseprőt 
nem kell a pálinkafőzőnek adni, hanem gondosan meggyüjtve 
erős szőrzacskókban kisajtolni; 1 hectoliter (mintegy 9 veder) 
seprő, ád' 75—80 liter (52—56 kupa) bort, mig pálinkát leg- 
fennebb 8—10 litert (5—7 kupát). A zsákokban visszamaradt 
pogácsákat megszáritva jó pénzért megveszik a borkőgyárosok.

Januártól deczemberig első és főregula a pinczében a 
tisztaság és a rendes feltöltögetés 1

Gyümölcsös. A tavasszal kiültetendő fák számára a gödrök ásása, ha 
a föld nagyon megfagyva nincs, folytatni lehet, hogy a téli 
fagy és levegő hatása a kiásott földet porhányitsa. A hernyó
fészkeket mulhatlanul le kell szedetni és ezen munkát mind
addig folytatni, mig a fák egészen megtisztulnak. A hernyó
fészkeket azonban nemcsak gyümölcsfákról kell leszedetni, ha
nem ha a gyümölcsös eleven sövényekkel lenne kerítve innen 
is el kell pusztítani, különben tavasszal a kikelt hernyók az 
élő sövényről a gyümölcsfákra mennek át. A leszedett hernyó 
fészkeket gondosan össze kell gyiijtent és elégetni, ha ezt el
mulasztjuk, fáradságos munkánk mit sem ér. A gyümölcsös 
kerítését jó karban kell tartani, hogy a kártékony állatok be
jutását akadályozzuk. A pinczékben elrakott gyümölcsök válo
gatása folytatandó, az elromlottak eltávolitandók.

Faiskola. A tavasszal beültetendő faiskola földje 66—100 ctm. (2— 
3‘) mélyre rigoloztalik, hogy a teli fagy a földet porhanyitsa; 
ha a föld trágyázást kíván, azt el ne mulasszuk. Jegytáblák 
(cinkusok) készíttetnek; ha a régi faiskolában cinkusok hiá
nyoznának, utánpótolni el ne mulasszuk. Szép napfényes idő
ben oltógalyakat kell szedetni és azokat árnyékos helyen föld
be takarni. A szükséges oltógalyakat most kell megrendelni, 
hogy pontos időre megérkezhessenek.

Konyhakert. Ha a föld nincs megfagyva, az ásás, a mennyiben ősszel 
be nem fejeztetett, folytatandó. A tavasszal beállítandó uj 
spárga ültetvény fíildjé jó mélyen rigolozlatik és trágyáztatik. 
A compost trágyadombok átforgattatnak; a nagyon ■ érett vagy 
épen földdé vált composzfot meg kell rostáltatni és a fasy be
hatásának kitenni, hogy a benae fészkelő rovarok és royarál- 
czák elpusztuljanak. Ugorka, dinnye, paszulv, hónapos retek, 
salata, káríiol, karalábénak korai termesztésére melegágyak ké
szíttetnek. A használatra és magnak eltett káposzta és győknö- 
vényeket a rothadástól óvni keli. A magvak leltározása végre, 
hajtandó, a hiányzókat kellő időben be kell szerezni; a régi 
magvak csiraképességét pedig próba alá kell vetni. A kerti 
eszközök és szerszámok kijavíttatnak, a hiányzók beszereztet
nek, szaimagyékényeket fonatunk, jegytáblákat és karókat ké
szíttetünk.

Diszkért. A díszcserje ültetvények visszavágandók és a szükséghez 
képest ritkitandók. A kényesebb díszcserjék és rózsák oltását 
melegágyak és üvegházakban megkezdjük. A melegebb üveg
házakban fuchsia, vanillia, pelargoriia, lantana, uj-hollandi nö
vények stbi dugványozása megkezdetik. A virágokról az elszá
radt galyakat és leveleket szorgalmasan tisztogatjuk. A vermek
ben telelő virágoknak szép napfényes időben fris levegőt adunk 
és a rothadt és száradt levelektől gondosan megtisztítjuk s az 
egerektől védelmezzük. Olyan díszcserjéket ós virágos növé
nyeket, melyeket korán akarunk virágoztatni, üvegházakba he
lyezünk, ilyenek pl. a syringa, weigelia; deutcia, jaczint, tuli
pán, crocus, narcissus, gyöngyvirág stb.

Méhészet. A méhek ápolása ezen hónapban csúpán a kaptárok (ka
sok) gondos felügyeletében áll, különösen halálos ellenségeik, 
egér és hideg ellen kell őket védeni. A lég hőmérséke teljes
séggel ne szálljon a 0 ponton alul, sőt 2—6 fok meleg közt 
váltakozzék. A méhek téli szállásának levegője lehetőleg tiszta, 
penészmentes és egyformán meleg és csendes legyen, mint p. 
o. száraz, jó pinczéé, vagy gondosan e czélra készült veremé. 
A méhek téli álmuk alatt lehető csendet kivannak, azért, egy 
és más bajaikat kívülről vizsgáljuk, de belülről ne háborgassuk. 
A világosságot is teljesen meg kell tőlük vonnunk, a mi, ha 
szabadban vagyunk kénytelenek teleltetni, — mely teleltetés 
kisebb-nagyobb mérvben mindig veszéllyel jár, — legczélsze- 
rübben gyékénytakaró vagy más effélével történhetik, mely 
egyszersmint melegítőül is szotgál. Az egérfogók közül csak 
olyanokat használjunk, melyek zajjal, 2ajlással nem járnak. A 
szükséges kaptárokat és méhészeti eszközöket most szerezzük 
be, a hiányosoknak javításáról gondoskodjunk. Őrizkedjünk <ié- 
heinkat e hóban, — ha mégis kénytelenek volnánk künn te
leltetni és ha még oly kedvezőnek látszik is az idő — szárey- 
ra bocsátaui, mert egy rögtön jöhető éjszaki szél roppant kárt 
okozhatna bennük. Ha méheink különben csendesen teleltek, 
még januárban nem félhetünk, hogy ürülékük miatt bajok le
hetne, más ok pedig sohasem sürgeti méheinknek ilyen idő
tájban való kirepülcsét.1

Erdészet. Főhasználat. Az épületfának kivonlatása és lecsuszta- 
tása folylattatik ; ott, hol a fa szárazon szállíttatok, a fagyott 
utak segélyével a fa az erdőből kiliordatik. A szálfának vizen 

- i szállításához szükséges gúzsokat és szereket előkészítjük és a 
szálfának a bekötő helyeken való czélszerü elhelyezésére kü
lönös gondot fordítunk. A tűzifa lccsusztatása szintén foly; en



nek a száraz vagy vízi utakhoz va)ó szállítását lehető erély- 
Iyel űzzük. Mellékhasználat. A makkoltatás folytatandó, 
a behajtott sertések száma ellenőrizendő. Erdővédelem. 
Az erdőt különöseu a falopások ellen védjük és ügyeljünk, 
hogy az erdövédek az erdei utakat gyakran bejárják. Erdö- 
mivelés terén e hónapban erdélyi országrészünkben fontö- 

. sabb teendő nem fordái elő. Vadászat. A hó első felében 
őzbakot lőhetünk ;-ruczát, fenyőmadarat és húsos rigót egész 
hónapon át foghatunk, a kártékony vadat ilyenkor sikerrel űl- 

, dözhetjük. Az általános vadászat e hó végével megszűnik. —

Tíh év után ....
Most, midőn lapunk jelen számával a tizenegyedik 

évfolyamba lép, tán nem lesz érdektelen annak eddigi pályafu
tását röviden és tárgyilagosan vázolni!

Az „erdélyi gazdasági egylet“ alakulását az 1844-ik 
évre vihetjük ugyan vissza, azonban, a kezdet nehézségeivel 
küzdve, szóba sem jöhetett még, hogy külön orgánum hirdesse 
a gazdasági haladás üdvös tanát; de alapítóink már akkor is 
érdeme szerint méltányolták a népszerű szakirodalom jótékony 
befolyását és a magyarországi „Mezei naptárt ‘ osztogatták ki 
díjtalanul száz meg száz példányban.

Jött a szabadság viharos éve, mely ledöntve a százados 
intézmények ősi terebélyes fáját, természetesen zsenge cseme
ténket sem kímélhette meg, — jött utánna a siri csend, a reac- 
tió szomorú korszaka és csakis 1854-ben sikerült felejthetlen 
nagy hazánkfiának, Gróf Mikó Imrének, az erdélyi gazdasági 
egyletet ismét uj életre kelteni 1

Az első két évben egyletünk a maga tagjaival az „Évla
pok“ utján közlekedett, melyeket 1856-on kezdve a „Havi fü
zetek“ váltottak fel, itt a rendes hivatalos közlések mellett 
egyes jeleseink kiválóbb dolgozatainak is nyílt kellő tér; mig 
1867 junius havában a havi füzetek is megszűntek.

Az igazgató választmánynak régóta kedvencz eszméje 
volt, hogy külön egyleti szakközlönyt indít, e szándék most tel
jesedéséhez közeledett! Az 1868 deczember 6-iki ülésen meg
állapított tervet a jövő év február 17-ik napján tartott közgyű
lés is elfogadta s igy a föld mi velési ministerium tetemes pénz
segélyével gyámolitva az „Erdélyi Gazda“ e 1 ső szá
ma 1869 aprilhó 15-én napvilágot látott! Mint 
lapfelügyelő bizottság Paget János elnöklete alatt Báró Huszár 
Sándor, Kocsi Károly (ki két év múlva elhunyt), Mina János 
és SzentgyÖrgyi Jóssef tagtársak működtek; szerkesztők Tímár 
Károly, akkori titkár és Szabó Sámuel voltak. Az 1869-ik év
ben 18 szám lett kiadva, a lap havonta kétszer (a hó közepén 
és végén) jelent meg 1-1 '/2 ívnyi terjedelemmel, ára c cson
ka évre egyleti tagoknak 1 írtai, nem tagoknak 1 frt 60 krral 
számíttatott. Kedvező találkozásnak mondható, hogy a kolos- 
monostori in. kir. gazd. tanintézet alapításának munkálatai a 
lap megindításával összeestek, mert az intézel derék tanári ka
rától az „Erdélyi gazda“ erős szellemi támogatást várt és 
nyert.

A második évben a rendes 24 szám jelent meg 1, ille
tőleg 2 frt előfizetési ár mellett; az egylet tagjaiba helyezett 
remény azonban nem teljesült, mert azoknak alig negyedrésze 

hordatta a lapot. A lapfelügyelő bizottságba a kolos-monos- 
tori igazgató Kodolányi Antal lett beválasztva, benne az ügy 
fáradhatatlan előharezost nyert; a szerkesztőség kebelében sok 
volt a személyváltozás, miután a titkárok (kik ex offo voltak 
társ-szerkesztők) egymás után távoztak. így a 12. számig még 
Tímár Károly, a 13. és 14-nél Walter Lajos, 15—24 számig 
pedig Farkas Albert működött, mindig a Szabó Sámuel avatott 
vezetése mellett, a lap rendes terjedelme ekkor 1 % iv volt.

Az 1871-ik évben árfelemeléssel találkozunk: a tag 2, 
a nem tag 4 irtot fizetett, — valljuk meg, hogy a pártolás en
nek következtében egy cseppet sem gyarapodott. Minden egyéb 
változatlanul maradt, de Szabó Sámuel ez évben egyedül vi
selte a szerkesztés nehéz gondjait.

Az 1872-ik évből azon nevezetes és közvetlenül az ár
felemelés után kétszeresen meglepő újítást jelezhetjük, hogy a 
lap a tagoknak d ijtalanul küldetett meg, előfizetési ára 
maradt a régi. Az igazgató választmány a szerkesztést egyleti 
titkár, Gamauf Vilmosra ruházván át, Szabó Sámuelt hálás el
ismerése mellett és hogy avatott tanácsát az „Erdélyi Gazdá“- 
nak továbbra is biztosítsa, egyhangúlag a lapfelügyelő bizott
ság tagjává választó.

A bécsi világkiállítás évében az „Erdélyi gazda“ heti 
lappá változott át, a tagsági kedvezmény és a régi ár fenntar
tása mellett! Egyszersmint minden szakmára külön referens, 
főmunkatársul pedig Vörös Sándor lett megnyerve, ki mig a 
titkár-szerkesztő a kiállításnál volt elfoglalva, a lapot önállóan 
vezette s annak érdekességét buzgó munkálkodásával nagyban 
emelte. Mintán a lapot illető változtatás csak az 1873 január
hó 11-iki ülésen lett eldöntve, csak 50 szám jelenhetett meg 
1 — 1 Ívnyi terjedelemmel.

A következő három év meglehetős egyhangúságban folyt 
le; de a lapfelügyelő bizottság érzékeny veszteséget szenve
dett, egyszer Kodolányi Antal eltávozása (1875-ben), továbbá 
és súlyosabbat az egyletünk körül oly sok érdemet szerzett 
Nagy Ferencz elhunyta által (1876.).

Az 1877-ik év lapunk történetében nevezetes helyet fog
lal el: ekkor lett elhatározva az eddigi, nem eléggé határozott 
irány felhagyása s az ,,Erdélyi gazda“ tartalmának 
lehető és rendszeres népszerűsítése! A lapfe
lügyelők helyébe közvetlen befolyást gyakorló szerkesztő bi
zottság lett felvéve, melynek tagjai: Paget János elnök, Berde 
Áron, Szabó Sámuel, SzentgyÖrgyi József és Vörös Sándor ma 
is odaadó önzetlenséggel fáradoznak.

Egyletünk azonban még evvel sem elégedett meg és 
hogy a szellemileg mindenki által megközelíthető „Erdélyi 
gazdát“ anyagilag is épen olyan könnyen hozzáférhetővé tegye: 
1878-tól kezdve a lap egész évi előfizetési árát 
két forintra szállította le. . . .

A közelmúlt mozzanatai mindnyájunknak friss emléke
zetében vannak: a Parisba kiküldött szerkesztőt tiz hónapon 
át Szabó Sámuel helyettesitette, oly lelkiismeretes buzgalom és 
kipróbált szakavatoltsággal, mely nemcsak a távollevőt, de két
ségkívül a t. olvasóközönséget is hálás elismerésre kötelezte
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A nmlgu ministerium segélyezése évről-évre szakadatla
nul folyt és ha e magas támogatás egyrészt legbensőbb kö- 
szönetiinkre érdemes; — másrészt valóban elszomorító tény, 
hogy erdélyi országrészünk még hosszú tiz év 
alatt sem bírta önállóvá tenni ezen egyetlen 
gazdasági lapj át! ,

Akarjuk hinni, hogy a most kezdődő nj korszaknak, a 
második évtizednek van fenntartva e rég óhajtott siker s ez 
édes reményben minden szives olvasójának tiszta szivéből 

boldog uj évet kíván
a szerkesztő.

A téli takarmányozásról.
Most, midőn a tél beállott, nem tartjuk feleslegesnek a 

téli takarmányozásról átalánosságban nehány ismert szabályt 
a gazdaközönségnek emlékezésébe idézni.

Minden jóravaló gazdának — mielőtt a téli takarmányo
zást megkezdené — kötelessége: számotvetni az iránt, hogy 
mennyi takarmánnyal rendelkezik és azt állatai számához ké
pest miképpen kell beosztania, hogy a hosszú zordon télen ál
latait jól teleltesse ki, mert éghajlatunk alatt a tél rendesen fél— 
esztendeig tart, mig a luezernások és legelők uj táplálékot 
adnak.

Sajnos, hogy ilyen számvetés és beosztás igen sok helytt 
vagy épen nem, vagy csak nagyon hiányosan történik; ebből 
pedig az állattenyésztésre fölszámithatlan hátrány következik.

A ki nincs tisztában azzal, hogy mennyi téli takarmánya 
van, az azt sem tudhatja, meddig éri ki készletével és innen 
van aztán rendesen az, hogy a takarmányt kezdetben sok helyt 
igen pazarul fogyasztják és később, tél végén, midőn a tavasz 
nehezen köszönt be, oly szűkön kell azzal bánni, hogy a sze
gény állat fenntartó táplálékát is alig kapja meg, minek az a 
következménye, hogy úgy az igavonó és haszonhajtó, minta nö
vendék állatok teljesen elsatnyulnak.

Ilyen káros visszásság elhárítása csak úgy eszközölhető, 
ha a gazda — még mielőtt a rendes téli takarmányozás béál- 
Iana — számba veszi: hány szekér vagy mázsa szénája, szal
mája, sarjuja, mennyi répája vagy egyéb takarmánya van, 
hány darab kitelelendő nagy és fiatal marhája van, mekkora a 
tejelő, hizó és igás állomány és ezeknek mi legyen egy napi 
szükséglete ?

Néhány órai figyelmes vizsgálat fáradságába kerül az 
egész számbavétel, de aztán, ha ez megtörtént — a gazdaság
ban és igazgatásban rend, biztosság és nyugalom áll bé.

A takarmánykészlet súlyának meghatározásánál számi- | 
tási kulcsul vehető a köbláb vagy köbméter. Egy köbláb össze- | 
nyomult széna 4—5 fontot húz. Egy közepes szekér szénából 10 ! 
fontos portiót 100-at lehet kötni, 100 portió széna felkötésé- i 
ért 15—16 krt. lehet fizetni. A sarjut szalmával vegyítve rá- 
zottá kell alakítani.

Az állatok takarmányozásánál meg kell külömböztetni az 
u. n. fenntartó és termelő táplálékot.

A fenntartó táplálék fogalmi meghatározása W c c k h e r 1 i n 
szerint lényegileg az, hogy az élet fenntartására vagyis az állat 

életére bizonyos mennyiségű tápanyag szükséges és e tápanya
got nevezik éltető, fenntartó tápláléknak. Ez a 
mennyiség igen különböző az állat kora, nagysága, vagyis an
nak élősúlya szerint. Tudományos kísérletek azt tanítják, hogy 
egy állatnak 100 font élősúlyára naponta 12/3 font széna-érték 
vagyis az állat összes élősúlyának ’/so-ad része számítandó. 
A mi takarmány pedig ezen felül adatik az állatnak, az a ter
melő táplálék, vagyis azon tápanyag, melyből hús, zsir, 
tej, igaerő, gyapjú stb. képződik. A csupán fenntartó táplálék 
az állatot mindig ugyanazon állapotban tartja, de hasznot nem 
hajt.

Az állatok etetésénél különös etetési szabályokat kell 
mindig szem előtt tartani; ily szabályok követése nélkül — 
bármily bőven lehet takarmányunk — mégsem lesznek soha 
szép és haszonhajtó állataink.

E szabályok következők:
1. Etetésnél mindig a legszigorúbb rendnek és tiszta

ságnak kell uralkodnia, az adagolás mindig ugyanazon megha
tározott időben úgy intézendő, nehogy az, most igen pazarul, 
majd igen hiányosan történjék. A jászlok, etető váluk, sarag- 
lyák minden etetés előtt kitisztitandók. A régi közmondás: „jó 
rend és tisztaság már féltáplálék“ mindig igaz
mondásnak marad.

2. Az állat eleibe nem kell egyszerre sok takarmányt 
gyúrni, mivel az azt evésközben leheletével fölmelegiti, habzó 
nyállal elnedvesiti s azután nem eszi meg. Rendes apró ada
gokban kell étetni.

3. Igás álllatuak nem jó az igen sok olajat tartalmazó 
takarmány, mivel az ilyentől elhízik és izmai elgyöngülnek.

4. Igavonó állatnak munka után nem tanácsos azonnal 
ennie adni, mert ilyenkor a test igen izgatott és a belszervezet 
hevült állapotban lévén, a mohón evő állat nem birja táplálékát 
kellőleg megemészteni, sőt az emésztetlenül menvén át vérbe 
— okozója lehet számtalan betegségnek.

5. Növendék állat csakis jó és elegendő táplálék mellett 
fejlődhetik ki teljesen; ellenkezőleg sovány tartással nem nyúl
nak ki eléggé az inak, nem bővülnek ki kellőleg a véredények 
és igy a fiatal állat soha sem juthat kívánt erőre. A híres Bous- 
singault azt tanácsolja, hogy erős növésben levő fiatal állatnak 
meszes és phosphor, meg légenytartalmu növényi tápanya
gokat kell adni, melyekből csont és hús képződjék, azonban 
nem túlságos mennyiségben, nehogy a csontrendszer kifejő lé
sének igen kedvezve, egyéb szervi alkatrészeknek ártalmára 
legyünk.

6. Terhes munkaidőben több és táplálóbb takarmányt 
kell adnunk az igás állatoknak és azokat pihenésük alatt nyu
galmukban soha sem szabad háborgatni, mert a nyugalom jó 
élet mellett is fontos tényezője az erő kifejlődésének.

7. A mi az állati tápanyag térfogatának meghatározását 
illeti, e tekintetben ismernünk kell a legnagyobb takarmány 
térfogatot, mennyit az állat magába vehet és a legkevesebbet, 
mennyivel az emésztési (ömlő megtelik és a mennyi az emész
tési tevékenység normális fenntartására a legkissebb mérvben 
kívánatos. Legnagyobb terfogatuak a széna-, szalmafélék és a 
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leveles takarmányok és ezek töltik ki leginkább a táptömlöt. 
Legkisebb teriméjüek az olajpogácsa, szemesgabna, kása, gu- 
mótakarmányok és a répa. Midőn állatainkat ez utóbbi tömött 
tápanyagokkal tartjuk, ezek mellett szükséges még vala
mely szalmás vagy leveles takarmányt is adnunk, hogy a gyo
mor kellőleg megteljék.

A nagy térfogatú tápanyagokból a legnagyobb mennyi
ség, mit egy állat 24 óra alatt magába vehet és sikeresen fel
dolgozhat: szarvasmarhánál 30 — 40 font széna vagy 120 — 
125 (ont zöldtakarmány; lónál 25—30 font széna vagy 
100 — 120 font zöldtakarmány; juhnál 4—4'/2 font széna 
vagy 12 — 15 font nyerstakarmányra tehető. Midőn állatainkat 
kizárólag terjedelmes takarmányra fogjuk, azonnal meg kell 
vizsgálnunk, váljon a nagy terjedelemben megvan-é a kellő 
táperő? ha nincs meg, abrakkal kell azt pótolni.

Hogy a terjedelmes takarmányokból mekkora legyen az 
állatnak adható legkisebb mennyiség, azt nem lehet meghatá
rozni, lehet az adagolást leapasztani a meddig az ember akarja, 
akár a kiéheztetésig; ámde támpont gyanánt a tápsikert kell 
tekintenünk; takarmányozásnál átalában mindig a táperőt 
tartsuk határozónak. í

Még megkívánom jegyezni: hogy a lehető legkeve
sebb abrakolás mellett egy lónak 18—20, szarvasmarhának 
20—25, juhnak 2—4 font széna- szalmatakarmányt kell ad
ni ; mig a legnagyobb abrakolás mellett lónak 4—5, szarvas
marhának 5—6, juhnak % font száraz széna elegendő táp
anyagot ád. Leghelyesebb etetési rendszer azonban az, ha kö
zepes abrakolás mellett a ló 8, a szarvasmarha 10, a juh 1 % 
font terjedelmes takarmányt p. o. szénát kap naponta.

Továbbá figyelemben tartandó az állatok itatása is.
A tápanyagok száraz és víztartalmú részei között való 

helyes arányt itatás által kell fenntartanunk. E tekintetben ha
tározó : az évszak, időjárás, a viz hömérséke, a takarmány tu
lajdonsága, az állat szervezete stb.

Minél több száraz takarmányt fogyaszt az állat, annál 
több vízre van szüksége, nyárban többre, mint télben. Az itatás 
főleg a tej-elkülönitésre hat nagy mérvben, azért tejelő s átalá
ban vemhes és oly anyaállatnak, —mely szoptat— lehető bő 
italt kell adni. Minthogy a nedvanyagképződés az öregkorban 
mind inkább gyöngül, ezért az apadó körforgást öreg állatok
nál tápláló eledellel és bő itatással kell elősegíteni. A munká
ból kifogott és fölhevült állapotbau levő állatot nem szabad 
azonnal megitatni. Továbbá tisztátlan és főleg poshadt álló víz
ből nem kell megengedni az itatást. Erőteljes fiatal állatnak a 
meleg viz káros, ellenben öreg és hízó marhának sikeres a 
rongyos ital; általában minden meleg takarmányozás elősegiti 
a zsirképződést, de rövidíti a használati tartósságot

A fennebbieken kívül nem szabad felednünk a takarmá
nyozás mellett szükséges sóadagolást. Az állatok sózásáról 
más alkalommal bővebben megemlékeztünk és e tárgyban szí
vesen utasítjuk t. olvasóinkat az „Erdélyi Gazda“ 1878. évi 
10-ik számában közlőit „Só szűk ség 1 o t az á 1 la tt e- 
nyésztésnél“ czimü czikkünkre.

Végezetre különös gondunk legyen a takarmányozás
nál az állatok folytonos tisztántartására, és bő almozására. 
Télen a természet alszik, zöld mezők, arany kalászok nem 
nyújtanak gyönyört, ilyenkor a gazda szemének nem lehet 
egyéb öröme, mint meleg istállóiban tisztán tartott, jól táplált 
állatainak szemlélése. Gálfi Sándor.

A nemzetközi phylloxera-egyezmény.
A berni kongressuson képviselt államok : Németország, 

Ausztria és Magyarország, Spanyolország, a Franczia-köztár- 
saság, Olaszország, Portugal és a Svájczi szövetség, megfon
tolva a phylloxéra növekedő pusztításait s felismerve az euró
pai államok által közösen teendő oly intézkedések szükségét, 
melyek alkalmasak volnának e rovarnak a már megszállott vi- 
dékekbeni terjedését lehetőleg korlátozni s az épen maradt vi
dékeket a megszállástól megóvni ; a Lausanne-ban 1877. évi 
aug. hó 6-tól 8-ig megtartott nemzetközi phylloxera-congres- 
sus tárgyalási eredményeinek figyelembe vételével elhatározták 
e végből az alábbi egyezményt megkötni.

1. czikk. A szerződő felek kötelezik magukat illető tör
vényhozási intézkedéseiket, ha ugyan ezt még eddig nem tették 
volna akként egészíteni ki, hogy a phylloxéra becsempészése 
és terjedése ellen közösen megindítandó eljárás hatálya bizto
síttassák.

Ezen törvényhozásnak különösen intézkednie kell: 1. A 
szőlők, kertek, tenyészdék és faiskolák felügyeletéről, a phyl
loxéra felismeréaére irányzandó vizsgálatok és nyomozásokról, 
végre a rovar irtása tekintetéből lehetőleg teendő miveletekröl.
2. A rovar által megszállott területek határainak határozásáról, 
mennyiben ez élősdi az egyes államokba újból behurczoltatik vagy 
tovább terjed. 3. A szölőnövények, szőlöhulladék és termékek 
szállításának szabályozásáról, a végből, hogy a betegség terje
dése meggátoltassék, egyrészt az egyes államok belsejében a 
megszállott terülelek határain túl, másrészt más államokba va
ló behurczolása akadályoztassák. 4. Ezen tárgyak csomagolá
sának és forgalmának módját, nemkülönben a meghatáro
zott rendszabályok áthágásai esetében teendő óvintézkedéseket.

2. czikk. A bor, levélzet és ágak nélküli csemegeszőlő, 
szőlőmagvak, lemetszett virágok, konyhakertészeti termékek, 
mindennemű magvak és gyümölcsök szabad nemzetközi for
galomba bocsáthatók.

A faiskolák, kertek, üvegházak és narancstenyészdékből 
kikerült növények, csemeték és egyéb termékek egyik államból 
a másikba csupán a szerződő határos államok által külön e 
czélra megjelölendő vámhivatali állomásokon át szállíthatók a
3. czikkben körülirt feltételek mellett.

Kiásott szőlőtőkék és száraz szőlővesszők a nemzetközi 
forgalomból kizáratnak.

Szüretelt szőlő, törköly-keverék és földlrágya, hasz
nált duezok és karóknak a határmcnli területekben való 
forgalma a határos államok egyezkedésének tárgyát képezi, 
fontartatván azonban azon feltétel, hogy a mondott tárgyak ro- 
varlcpctt területről no származzanak.
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Szőlőnövények, vesszők és dugványok valsmely államba 
csupán annak belegyezésével vihetők be, nemzetközi forgalom
ba azonban csakis a megjelzett vámhivatali állomásokon át és 
az alább meghatározott csomagolási eljárás feltétele mellett 
bocsáthatók.

3. czikk. Az első czikk második és harmadik bekezdésé
ben felsorolt tárgyak, mint melyek a nemzetközi forgalomba 
csupán a megjelölt vámhivatali állomásokon át bocsáthatók, a 
származási hely hatósága részéről kiállított igazolvánnyal lá
tandók el, mely bizonyítja:

aj hogy oly területről származnak mely a phylloxera 
támadásától ment és mely mint ilyen van kitüntetve az egyes 
szerződő államok által készítendő és világlatban tartandó 
térképen.

b) hogy származási helyükre nem az utolsó időben 
lettek behozva.

Szőlőnövények, vesszők és dugványok csak fából készült 
és csavarok .segélyével jó! lezárt ládákban szállíthatók, melyek 
a tartalom megvizsgálását s az újbóli lezárást könnyen lehető
vé teszik.

A faiskolák, kertek, üvegházak és narancs-tenyészdék- 
ből kikerüli növények, csemeték és egyéb termékek szorgosan 
csomagolandók; a gyökerek a földrészektől tökéletesen meg - 
tisztitandók; mohába göngyölendők s mindenesetre boríték vá
szonba varrandók, mely semminemű hulladékot át ne bocsás
son cs a. netalán szükséges vizsgálat eszközlését megengedje.

A vámhivatal, mindannyiszor, a midőn szükségesnek 
£téli, az állomásra érkezett tárgyakat hivatalos szakértők által 
megvizsgáltatja, kik is az esetben, ha a phylloxera jelenléte 
általuk megállapittatott, erről jegyzőkönyvet vesznek fel.

Ezen jegyzőkönyv azon államhoz terjesztetik be, mely
ből a szállítmány származik, a végből, hogy az áthágok annak 
alapján, az illető állam törvényei szerint perbe vonassanak, i 
Semminemű szállítmány, mely a nemzetközi forgalomnak át- 
adatik, nem tartalmazhat szölöíeveleket.

4. czikk. A vámhivatalok által feltartóztatott oly tárgyak, 
melyeknek csomagolása az előző czikkben körülírt feltételek
nek meg nem felelt, a feladási helyre terelendők vissza, annak 
költségére, kit megillet.

Azon tárgyak, melyeken a szakértők a phylloxera jelen
létét constatáiták, a csomagolási szerekkel együtt, azonnal a 
helyszínén megégetendök. A szállítási eszközök, melyeken a 
szállítás történt, haladéktalanul szénkénegoldat vagy más oly 
szerrel való kezelés folytán, melyet a tudomány hatályosnak 
ismert fel s az illető állam alkalmazás végett elfogadott, fer- 
tőzteleniteiidök. Erre nézve minden egyes állam oly rendsza
bályokat fog megállapítani, melyek a fertőzteleiiités szigorú 
keresztülvitelét biztosítják.

A szerződő államok, működésük közösségét előmozdi- 
tandók kötelezik magukat, hogy rendesen közölni fogják egy
mással :

1. E tárgyban kibocsátott (örvényeiket és rendeleteiket.
2. Ezen törvények és rendeletek, úgyszintén a jelen 

egyezmény végrehajtása czéljából általuk követett főbb rend
szabályokat.

3. Az államok belterületén és határain a phylloxera te
kintetéből felállított, különféle közegeik jelentéseit egész terje
delemben vagy kivonatban.

4. A phylloxera felfedezési esetét oly helyen, mely elő
zőleg épnek tartatott, a megszállott terület nagyságának és ha 
lehetséges, a megszállás okainak megjelölésével. (Ezen közlés 
mindenkor haladék nélkül teendő}.

5. Áz ép, megszállott és gyanús területek kimutatására 
készült minden térrajzot.

6. A phylloxera terjedése iránt tett észleleteket oly vi
déken, hol az már constatálva lett.

■ ' 7. A phylloxera-lepett szőlőkben tett tudományos vizs
gálatok és gyakorlati tapasztalatok eredményét.

1 8. Minden o'lynemü közleményt, mely a szőlőmivelésre
nézve, a phylloxera szempontjából, érdekkel bírhat.

Mindezen közlemények az egyes szerződő államok ré
széről nyilvánosságra is hozandók és ezen közzétett hirdetmé
nyek az államok között kicserélendők.

6 czikk. A szerződő államok, ha az szükségesnek fog 
mutatkozni, egy nemzetközi gyülekezetben képviseltetendik 
magukat, melynek czélja leend megvitatni az egyezmény ke
resztülvitele körül felmerült kérdéseket és javaslatba hozni 
azon módosításokat, melyeket a tapasztalás s az előrehaladott 
tudomány egyaránt ajánlanak. Ezen nemzetközi gyülekezetnek 
székhelye: Bern.

7. czikk. A megerősítések a jelen egyezmény aláírásá
tól számítandó hat hó alatt, vagy ha lehetséges, előbb is Bern
ben ki fognak cseréltetni.

Az egyezmény a megerősítések kicserélését követő 15 
nap múlva lép hatályba.

Minden állam hozzájárulhat ezen egyezményhez vagy 
vissza léphet tőle, ha ebbeli szándékát bármikor a svájezi szö
vetség tanácsának bejelenti, mely az egyezmény 6. és 7. czikké- 
nek keresztülvitelére nézve, a szerződő államok között, a köz
vetítő szerepet magára vállalja. —

Gazdasági lapirodalmunk 1819 elején.
1. „Gazdasági lapo k,“ Budapest, az orsz. magyar 

gazdasági egyesület saját közlönye, XXXI. évfolyam, szerkeszti 
Morócz István, megjelenik hetenként egy nagy ivén, ta
gok díjtalanul nyerik, nem tagoknak egész évre 6 frt. —

2. „Erdélyi gazda,“ Kolozsvárt, az erdélyi garda
sági egylet hivatalos közlönye", XI. évfolyam, szerkeszti' Ga- 
mauf Vilmos, megjelenik hetenként egyszer egy ivén, ta
gok díjtalanul nyerik, nem tagoknak egész evre 2 frt. —

3. „A gyakorlati mezőgazda,“ Magyar-Óvár 
VIII. évfolyam, szerkeszti Sporzon Pál, megjelenik havon
ként háromszor egy nagy ivén, ára egész évre 4 frt. —

4. „Föl dm ivei és i érdekeink,“ Budapest, VII. 
évfolyam, szerkeszti Wagn er László, megjelenik heten
ként egyszer egy nagy ivén, ára egész évre 6 frt. —

5. „F a 1 u s i g a z d a,“ Budapest, VII. évfolyam, szer
keszti Wagner László, megjelenik havonként kétszer 
egy nagy féliven, ára egész évro 2 frt. —
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6. „Gazdasági néplap/1 Pécs, a baranyamegyei 
gazdasági egyesület hivatalos közlönye, V. évfolyam, szer
keszti Liebb áld B é ni, megjelenik havonként egy ivén, 
ára egész évre 1 frt. —

7. „A nép kertésze,“ Rákos Palota, a községi fa
iskolák hivatalos közlönye, XXIII. évfolyam, szerkeszti Lu- 
kácsy Sándor, ára egész évre 3 frt. — (Több hazai 
nyélven.) '

8. „E r desz éti lapok,“ Budapest, az orsz. erdészeti 
egyesület közlönye, XVIII. évfolyam, szerkeszti Bedő Al
fa e: havonként egy füzet, rendes és alapitó tagoknak ingyen, 
nem tagoknak-egész évre 8 frt; —

9. „B o r á s z a t i 1 a p o k,“ Budapest, VI. > évfolyam, 
szerkeszti Molnár István, megjelenik havonként kétszer 
egy ivén, ára egész évre 3 frt. —

10. „Gallus,“ Budapest, baromfitenyésztési és nyu- 
lászati közlöny, III. évfolyam, szerkeszti Grubicy Géyza, 
megjelenik minden hó 15-én egy ivén, ára egész évre 3 frt. —

11. „A magyar méh,“ Buziás, a dél-magyarországi 
méhészegylet szakközlönye, III. évfolyam, szerkesztik G r a n d 
Miklós és Kovács István, megjelenik havonként egy
szer egy íven, tagok ingyen nyerik, nem tagoknak egész 
évre 2 frt. —

12. „Gazdasági mérnök,“ Budapest,III. évfolyam, 
szerkeszti Gonda Béla, megjelenik havonként kétszer egy 
íven, ára egész évre 6 frt. —

13. „Ve térin ári us,“ Budapest, II. évfolyam, szer
keszti Dr. N’ádaskay Béla, megjelenik havonként kétszer 
egy ivén, ára egész évre 4 frt. —

14. „Kertészeti füzetek,“ Budapest, a gyümölcs
dísz- és konvhakerlészet közlönye, II. évfolyam, szerkeszti 
Ma u t h n e r Ödön, megjelenik havonként egy füzet, ára egész 
évre 3 frt. — . .

15. „Wochenblatt für Land- und Forstwirth- 
s c h a f t“ Budapest, X. évfolyam, szerkeszti W o h 1 Á g o s- 
ton, megjelenik hetenként egyszer egy ivén, ára egész évre 
■i frt. --

1 6. „L a ntl w i r t s c h a f ti i c he B1 át te r f ü r Sí e- 
ben biirgen,“ Medgyes, az erdélyi szász gazdasági egye
sület közlönye, VII. évfolyam, szerkeszti Wií h elm H., meg
jelenik havonként egy ivén, ára egész évre 1 frt. —

17. a,E c o n o in u 1 n,“ Balázsfalva, VII. évfolyam, szer
keszti Popu István, megjelenik havonként kétszer egy 
ivén, ára egész évre 4 frt. —

— Megszűnt a „Haladó gazda“ koinárommegyei 
gazdasági vándortanár, Molnár Lajos, talpraesett lapja.

Napfárirodaloin.
1. Gazdasági zseb-naptár az 1879-ik évre. XIX. évfo

lyam. Szerkesztő-tulajdonos Kod o lányi Antal. Mellék
lete ..Magyar gazdák évkönyve“ II. évfolyam. Ára zsebnaptár
ral együtt 2 frt. Budapest Eggenbergerfélc könyvkereskedés 
(Hoffmann és Molnár.)

A várva várt kedves vendég ezúttal is beköszöntött, még 
pedig szép szokása szerint ismét többet hozott, mint a tavai; a 
mennyiben „Évkönyv“ czimü érdekes melléklete kilencz na
gyon talpraesett eredeti czikket közöl, ehhez sorakozik azután 
a 8 év óta folytatott szemle ,,A legújabban felmerült elvek, 
tapasztalatok és ezeknek eredményei,“ végül a gazdasági egye
sületek, uradalmak és tanintézetek czim- és névsorát találjuk, 
mely szintén tetemesen ki van bővítve. —

2. Jegyzék-napló gazdák számára 1879-re. VII. évfo
lyam, szerkeszti Wagner László, Budapest Légrády test
vérek. Melléklete: Gazdasági és erdészeti czimtár. Ára a ket
tőnek együtt 1 frt 20 kr.

Berendezésében némileg eltér a fentebb említettől (főleg 
azáltal, hogy minden napnak hosszat hasábozott féloldali szen
tel), I. részében a szokásos táblázatokat és hasznos tudnivaló
kat tartalmazza, a II. rész pedig a nagy gonddal szerkesztett 
gazdasági és erdészeti czimtárt foglalja magában, külön czik- 
keket vagy szemléket e naptár nem hoz, kiállítása szolid és 
csinos. -

* *

A „Magyar polgár“ nagy naptára 1879. Kiadja és szer
kesztette K. Papp Miklós, X. évfolyam. Ára 60 kr.

A szokott naptári részt érdekes szépirodalmi s ismeret
terjesztő czikkek követik; végre a magyar birodalom tiszti 
czimtára, különös tekintettel az erdélyrészi viszonyokra, a ko
lozsvári kalauz és a Királyhágón innen eső vásárok betüsoros 
jegyzéke egészítik ki c naptár gazdag tartalmát. —

Személyi hír.
Szentkirályi Ákos, a kassai m. kir. gazd. tanin

tézet segédtanára és lapunk nagyon tisztelt munkatársa, ugyan
csak Kassára rendes tanárrá neveztetett ki. —

Meghívás.
Az erdély i gazdasági egylet igazgató választ

mánya 1879-ik évi január hó 6-án hétfőn délután 
3 órakor rendkívüli ülést tart az egyleti irodában, 
főtér 36. sz. első emelet, melyre a t. tagok ezennel 
tiszteletteljesen meghivatnak.

VILMOS”

' Pénz-kölcsönöket *131
a birodalom bármely részében telekkönyvezeti földbirtokra 1000 

írttól kezdve bármily magas összegig, 5 vagy 6% kamat mellet1 
törlesztésre és 50CO írton felülieket még előnyösebb feltételek mel
lett gyorsan eszközlök.

Bekebelezett terhek kiűzetését szintén eszközlöm.
. Bővebb felvilágositással készséggel szolgál

(2.) . (t—52.) Vóith Gergely,
Kolozsvárit, l’áris-utcza 19-ik sz. sajátház. 

(Értekezhetni posta utján, vagy személyesen naponta d. u. 1—4 óráig.)
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^xxxxmicioioici^^
| Figyelmeztetés. " «»> |
ö A t. ez. közönség becses figyehnét felhívjuk, miszerint tűz- és^ 
p jégkár elleni biztosításokat, úgy az ember életére, különbféle módoza- X 

tokban tehető biztosítási ajánlataikat, közvetlen a főügynökségnél, vagy p 
öaz illető al-ügynök uraknál eszközölni, respective foganatosítani szives- p 
pkedjenek. p

A koczkázások szigorú felügyelet alatti elvállalása és az ügy 
öpontos kezelése — azon üdvös és bizalmat gerjesztő — eredményt^ 
M mutatják fel, hogy a károk szabályszerű és gondossággal párosult H 
0megtérítése mellett — a részvényesek évenként — mindig jelentékeny 0 
p osztalékban részesittetnek. Ö
g A részvények jelenlegi értéke 2200 frt, noha a kifizetett ősz- p 
pszeg csak 315 frt. p

Az első magyar általános biztositó társaság 
kolozsvári főügynöksége.

Pincsi árak.
A heti á s á r Egy hectoliter (=70 kupa) 100 kilo 1 köbmétert 1 kilo

napja
tiszta buza|elegy buza rozs 1 árpa 1 zab 1 törökbuza széna | szalma tűzifa J marhahús

á r a k r a j o zár o k b a n
Roaztercze _ _ _ __ _ _ — _ _
Drasső _ — _ ___ — — — — _
Oslk-Szereda — — _ — — — — __ — —
Dééa dec. 31 780 660 360 — 150 240 300 100 200 32
Déva — _ _ — — — — —
Erzsébetváros —. — _ — — — — — — _
Fogaras —- — _ .— — —, — — — —
S.-Fehérvár — — _ — — — — — — —
8y.-Sz.-Miklós dec, 29 800 700 400 330 175 400 160 40 — 30
Kolozsvár jan. 2 435 345 345 — 150 27ö 190 200 300 42
^-Vásárhely —, — — — — — — — — —
JJagy-Enyed — — — — — — — — — —
íá.-Szeljen dec. 31 560 460 340 400 190 300 180 100 320 40
Segesvár — — — — — — — — — —
S-Sz-Qyörgy dec. 30 630 600 400 300 220 390 280 150 350 28
Szamosa] vár — — — — — —. — — — —
Sz. -Régen dec. 26 500 350 357 275 160 262 180 80 300 34

Sz-Udvarhaly dec. 31 600 450 400 — 200 350 180 40 200 2b
Torda — ■ — — — — • — — — — —
V.-Hányad — — - — — — — — —- —

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 40

• krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők m i n d o n 
külön díj nélkül tet
szés szerint akárhányszor 

-vá ltoztathatják.

Az „Erdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata.

A kívánt tér 
megnevezése

”/u v. egesz oldal 
‘/u v. fél „ 
*/u v- negyed „ 
’/14 v. nyolezad oldal 
V,i v. tizenhatod „

fizetendő forint
7 $0 35 65 95 120 140 160 180 210
4 10 18 33 49 60 70 80 90 105
3 6 9 17 24 30 35 40 45 53
2 3 5 9 12 15 18 20 23 27
1 2 3 5 6 8 9 10 12 14

Ezenkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik.

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész) 
engedményben részesülnek 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy e 1 ő fi z e t ő 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gáinán János örökösöméi, középutoza Almonta-épiilet.


